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Gemeinde Dassendorf 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 1 / 2023 - 2028 des Ausschusses für Bildung und Sozia-
les der Gemeinde Dassendorf 

 
Sitzungstermin: Dienstag, 05.03.2024 
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:30 Uhr 

Ort, Raum: Multifunktionssaal der Gemeinde Dassendorf, Christa-Höppner-
Platz 1, 21521 Dassendorf 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Dr. Albrecht Sakmann  
  
 
Mitglieder 
Maret Brunnert  
Christian Albrecht  
Andrea Bock  
Dietmar Koos  
Lena Leddin  
Lukasz Lewinski  
  
 
vom Amt Hohe Elbgeest 
Josephine Kasper  
Diana Graf  
  
 
Protokollführung 
Maret Brunnert  
  
 
Gäste 
Martina Falkenberg  
Jürgen Fuchs  
Jascha Klein  
Helena Maria Minnemann-Sönnichsen  
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 24.09.2020 
 

 

6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 
 

 

7 Bericht aus der Offenen Kinder- und Jugendarbeit 
 

 

8 Kindergartenangelegenheiten 
hier: 2. Änderung der Betreuungssatzung der 
Kindertagesstätte Spatzennest zum 01.05.2024 
(Betreuungssatzung Spatzennest) 
 

 

9 Kindergartenangelegenheiten  
hier: 4. Änderung der Satzung der Gemeinde 
Dassendorf über die Erhebung von 
Elternbeiträgen für die Betreuung in der 
Kindertageseinrichtung „Spatzennest“ der 
Gemeinde Dassendorf zum 01.05.2024 
(Beitragssatzung Spatzennest) 
 

 

10 Kindergartenangelegenheiten 
hier: Bedarfsabfrage Betreuungszeiten 
Kindertagesstätte Spatzennest 
 

 

11 Kindergartenangelegenheiten 
hier: aktuelle Bedarfsberechnung 
 

 

12 Anfragen und Mitteilungen 
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Protokoll: 
 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Ausschussvorsitzender Dr. Albrecht Sakmann eröffnet die Sitzung, begrüßt die An-
wesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 
Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  

 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  

 
Beschluss: 
Es werden folgende Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt: 

- TOP 13 - Anfragen und Mitteilungen nichtöffentlich - kann entfallen 
- TOP 14 - Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse - 

                kann entfallen 
 
Die Tagesordnung lautet somit wie vorstehend. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
Es liegen keine nichtöffentlich zu behandelnden Tagesordnungspunkte vor. 
 

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 24.09.2020  

 
Beschluss: 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift beantragt; sie ist damit 
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genehmigt. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden  
 
Der Ausschussvorsitzende hat nichts zu berichten. 

 
Zu TOP 7 Bericht aus der Offenen Kinder- und Jugendarbeit  

 
Frau Graf, die Leiterin des Jugendtreffs, berichtet: 
 
Es gibt im Amtsgebiet 7 Mitarbeitende. Der Jugendtreff in Dassendorf ist donners-
tags von 15 Uhr bis 19 Uhr geöffnet und kann von älteren Jugendlichen selbstständig 
genutzt werden. Alle 14 Tage können auch Jugendliche ab 14 Jahre kommen. Im 
Durchschnitt nehmen 21 Jugendliche - auch aus den Nachbargemeinden - das An-
gebot wahr. Die Themen der Jugendlichen sind Mobbing, Liebeskummer, Gewalt 
und Aggression. Die Jugendlichen nehmen gerne Hilfe beim Lernen in Anspruch. 
2023 gab es einen Projekt zum Thema: „Gesunde Ernährung“. Montags nutzt der 
Jugendtreff Hallenzeiten in Escheburg für Fun-Sport. 
 
Seit März 2024 gibt es einen Newsletter. 
 
Es gibt eine Kooperation mit dem Obsthof, der eine Apfelspende zur Verfügung ge-
stellt hat. 
 
Frau Graf berichtet über die Zusammenarbeit mit der mobilen Jugendarbeit. 
 
Die Ferienfreizeit geht in diesem Jahr nach Schweden. Die Reise ist fast ausgebucht. 
 
Es gibt Probleme mit der Reinigung des Jugendtreffs. 
 
Frau Lena Leddin stellt die Frage, wie erreicht werden kann, dass die Jugendlichen 
sich für die Kommunalpolitik interessieren. Es werden Besuche von Kommunalpoliti-
kern im Jugendtreff angeregt. 
 
 

Zu TOP 8 Kindergartenangelegenheiten 
hier: 2. Änderung der Betreuungssatzung der Kin-
dertagesstätte Spatzennest zum 01.05.2024 (Be-
treuungssatzung Spatzennest) 

03/009/2024 
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Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung und Soziales der Gemeinde Dassendorf empfiehlt der 
Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die der Urschrift der Niederschrift 
beigefügte 2. Änderung der Satzung der Gemeinde Dassendorf über die Betreuung 
in der Kindertageseinrichtung "Spatzennest" der Gemeinde Dassendorf (Betreuungs-
satzung Spatzennest) zum 01.05.2024.  
 
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, redaktionelle Änderungen vorzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 9 Kindergartenangelegenheiten  
hier: 4. Änderung der Satzung der Gemeinde Das-
sendorf über die Erhebung von Elternbeiträgen für 
die Betreuung in der Kindertageseinrichtung 
„Spatzennest“ der Gemeinde Dassendorf zum 
01.05.2024 (Beitragssatzung Spatzennest) 

03/012/2024 

 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung und Soziales der Gemeinde Dassendorf empfiehlt der 
Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt die der Urschrift der Niederschrift 
beigefügte 4. Änderung der Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die 
Betreuung in der Kindertageseinrichtung „Spatzennest“ der Gemeinde Dassendorf. 
 
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, redaktionelle Änderungen vorzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 10 Kindergartenangelegenheiten 
hier: Bedarfsabfrage Betreuungszeiten Kinderta-
gesstätte Spatzennest 

03/011/2024 
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Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung und Soziales der Gemeinde Dassendorf empfiehlt der 
Gemeindevertretung Dassendorf, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Gemeindevertretung Dassendorf beschließt, die der Urschrift der Niederschrift 
beigefügten Bedarfsabfrage zuzustimmen. Die Bürgermeisterin wird beauftragt, die 
Abfrage an die Sorgeberechtigten der Kita Spatzennest zu versenden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 11 Kindergartenangelegenheiten 
hier: aktuelle Bedarfsberechnung 

03/010/2024 

 
Frau Kasper erläutert die den Sitzungsunterlagen beigefügte Belegungsstatistik. Er-
fasst sind Kindertagesstätten, in denen Kinder aus Dassendorf, Brunstorf und Ho-
henhorn betreut werden. Daraus ergibt sich, dass 2023 für 179 Kinder aus Dassen-
dorf, Brunstorf und Hohenhorn ein Platz in einer KiTa der eigenen Gemeinden ge-
funden werden konnte. Grundsätzlich ist festzuhalten, dass für die Sorgeberechtigten 
eine freie KiTa-Wahl besteht. Die Anmeldung muss also nicht zwingend in den örtli-
chen KiTa‘s erfolgen. So ist es zu erklären, dass alle Kinder, die mit Priorität 1 an-
gemeldet waren (bis auf 2 Dassendorfer Krippenkinder und ein Hohenhorner Krip-
penkind) in den örtlichen Einrichtungen versorgt werden konnten. 
 
Die Bürgermeisterin gab den Hinweis, dass Defizite derzeit aus kommunalen Mitteln 
getragen werden müssen. Was wäre, wenn eine neue KiTa nicht voll belegt wäre? 
Es gibt Angebote von verschiedenen Trägern, die im April Rückmeldung von der 
Gemeinde erhalten sollen. Eine Entscheidung für oder gegen eine zusätzliche Kin-
dertagesstätte wird von allen Mitgliedern der Gemeindevertretung verantwortet.  
 
Frau Kasper rechnet erst im Herbst mit einer Rückmeldung bezüglich einer Geset-
zesänderung und Entscheidung über die KiTa-Finanzierung. 
 
Der Ausschuss diskutiert ausführlich, ob die Weiterverfolgung des KiTa-Neubaus 
unter diesen unsicheren Vorgaben sinnvoll ist. Die Ausschussmitglieder sollen in den 
jeweiligen Fraktionen über das Thema diskutieren und dann in der GV darüber be-
richten. 
 
 

Zu TOP 12 Anfragen und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen und Mitteilungen gestellt. 

 



 
 

 

Sitzung Nr. 1 / 2023 - 2028 des Ausschusses für Bildung und Soziales der Gemeinde Dassendorf vom 05.03.2024 Seite: 7/7 
 

 
 
 
 

 
 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
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